

AMY / Nava Jemhelha / ELY MENI / Dahane Aichetaf / Boumeïss

EX06:

$$1) U_n = \int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt$$

Comme la fonction $t \rightarrow \frac{t^n}{1+t^2}$ est une fonction rationnelle dont le dénominateur ne s'annule pas sur \mathbb{R} ; elle est continue sur \mathbb{R} et donc sur $[0; 1]$ d'où l'intégrale U_n existe et l'écriture $\int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt$ définit bien une suite numérique (U_n)

$$2) U_n = \int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt \text{ et}$$
$$U_{n+1} = \int_0^1 \frac{t^{n+1}}{1+t^2} dt$$

On a: $0 \leq t \leq 1$
et en multipliant par $\frac{t^n}{1+t^2}$ qui est ≥ 0 sur $[0; 1]$

On obtient:

$$0 \leq \frac{t^{n+1}}{1+t^2} \leq \frac{t^n}{1+t^2}$$

$$\text{D'où: } \int_0^1 \frac{t^{n+1}}{1+t^2} dt \leq \int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt$$

Donc $\forall n \in \mathbb{N}$

$$0 \leq U_{n+1} \leq U_n$$

D'où (U_n) est \searrow et positive

et comme elle est \searrow et minorée pour (0) elle est donc convergente.

$$3) U_n = \int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt$$

$$0 \leq \frac{1}{1+t^2} \leq 1$$

Et en multipliant par t^n (qui est ≥ 0 sur $[0; 1]$) on obtient

$$\frac{1}{2} t^n \leq \frac{t^n}{1+t^2} \leq t^n$$

$$\text{Donc: } \frac{1}{2} \int_0^1 t^n dt \leq \int_0^1 \frac{t^n}{1+t^2} dt \leq \int_0^1 t^n dt$$

$$\text{D'où } \frac{1}{2} \left[\frac{t^{n+1}}{n+1} \right]_0^1 \leq U_n \leq \left[\frac{t^{n+1}}{n+1} \right]_0^1$$

$$\text{Donc: } \frac{1}{2} \left(\frac{1}{n+1} - 0 \right) \leq U_n \leq \frac{1}{n+1} - 0$$

$$\text{D'où } \forall x \in \mathbb{N}: \frac{1}{2(n+1)} \leq U_n \leq \frac{1}{n+1}$$

$$\text{Or: } \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{2(n+1)} = 0$$

D'où d'après le T.6

$$\boxed{\lim_{x \rightarrow +\infty} U_n = 0}$$

yemhelha/ELY MENI / Dahane AMY INAVA
Aichetou / Boumeis

Exo 7:

$$f(x) = x^2 - 2x + a$$

$$\text{et } g(x) = -x^2$$

En un point d'abscisse x_0
une équation de la tangente
à f est :

$$y = f'(x_0)(x - x_0) + f(x_0)$$

et une équation de la tang
à g est $y = g'(x_0)(x - x_0) + g(x_0)$

On doit donc avoir :

$$\left. \begin{array}{l} f(x_0) = g(x_0) \\ f'(x_0) = g'(x_0) \end{array} \right\}$$

Calculons $f'(x)$ et $g'(x)$

$$\left. \begin{array}{l} f'(x) = 2x - 2 \\ g'(x) = -2x \end{array} \right\}$$

Donc on doit avoir :

$$\left. \begin{array}{l} x_0^2 - 2x_0 + a = -x_0^2 \\ \text{ou} \\ 2x_0 - 2 = -2x_0 \end{array} \right\}$$

De (2) on a :

$$\begin{cases} 4x_0 = 2 \\ x_0 = \frac{1}{2} \end{cases}$$

et en remplaçant dans (1)
On obtient :

$$\frac{1}{4} - 1 + a = -\frac{1}{4}$$

$$\Leftrightarrow a = 1 - \frac{1}{4} - \frac{1}{4}$$

$$\Leftrightarrow a = 1 - \frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow a = \frac{1}{2}$$

MENI Dahane AMY INava yemhetha ELY Aïchetou Boumeïra

Exo 12:

1°) On pose $t = a + b - x$

$$\begin{cases} x = a \Rightarrow t = b \\ x = b \Rightarrow t = a \end{cases}$$

$$dt = -dx$$

$$\int_a^b f(a+b-x) dx =$$

$$\int_a^b f(t) (-dt) =$$

$$-\int_b^a f(t) dt =$$

$$\int_a^b f(t) dt = \int_a^b f(x) dx$$

$$\boxed{\int_a^b f(x) dx = \int_a^b f(a+b-x) dx}$$

2°)

$$I_0 = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\cos^3 x}{\cos^3 x + \sin^3 x} dx$$

$$J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\sin^3 x}{\cos^3 x + \sin^3 x} dx$$

On pose $f(x) = \frac{\cos^3 x}{\cos^3 x + \sin^3 x}$ $x \in [0; \frac{\pi}{2}]$

f est continue sur $[0; \frac{\pi}{2}]$ car quotient de deux fonctions continues:

On prend: $a = 0$

$b = \frac{\pi}{2}$

donc: $a + b - x = \frac{\pi}{2} - x$

$$\begin{aligned} f(a+b-x) &= f\left(\frac{\pi}{2} - x\right) \\ &= \frac{\cos^3 x \left(\frac{\pi}{2} - x\right)}{\cos^3 x \left(\frac{\pi}{2} - x\right) + \sin^3 x \left(\frac{\pi}{2} - x\right)} \\ &= \frac{\sin^3 x}{\sin^3 x + \cos^3 x} \end{aligned}$$

D'après (1) $= \int_0^{\frac{\pi}{2}} \left(\frac{\pi}{2} - x\right) dx = \int_0^{\frac{\pi}{2}} f(x) dx$

$$\int \frac{\sin^3 x}{\sin^3 x + \cos^3 x} dx = \int \frac{\cos^3 x}{\cos^3 x + \sin^3 x} dx$$

On a: $\boxed{J = I}$
 $I + J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{\cos^3 x + \sin^3 x}{\cos^3 x + \sin^3 x} dx$

$$I + J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} dx = [x]_0^{\frac{\pi}{2}} = \frac{\pi}{2}$$

$$\boxed{I + J = \frac{\pi}{2}} \quad \begin{cases} I = J \Rightarrow I = J = \frac{\pi}{4} \\ I + J = \frac{\pi}{2} \end{cases}$$

3°) On pose $f(x) = \sqrt{\cos x} - \sqrt{\sin x}$
 $a = \frac{\pi}{6}$; $b = \frac{\pi}{3}$ f est continue sur $[\frac{\pi}{6}; \frac{\pi}{3}]$ On a: $f(a+b-x) =$

$$f\left(\frac{\pi}{6} + \frac{\pi}{3} - x\right) = f\left(\frac{\pi}{2} - x\right)$$

$$\Rightarrow \sqrt{\cos x \left(\frac{\pi}{2} - x\right)} - \sqrt{\sin \left(\frac{\pi}{2} - x\right)}$$

$$\Rightarrow \sqrt{\cos x} - \sqrt{\sin x} = -f(x)$$

D'après (1) $= \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{3}} f(x) dx = \int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{3}} f\left(\frac{\pi}{2} - x\right) dx$

$$\int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{3}} f(x) dx = -\int_{\frac{\pi}{6}}^{\frac{\pi}{3}} f(x) dx$$

$$\begin{aligned} K &= -K \\ \boxed{K} &= 0 \end{aligned}$$

Yemhelha / Meri / AMY / Hichetou

Exo 14:

1) La fonction $f(x) = C_n^k x^k (1-x)^{n-k}$ est le produit de fonction continue. Alors l'intégrale

$I_{n,k}$ existe pour tout $n \in \mathbb{N}$ ($n \geq 1$) et $0 \leq k \leq n$

$$2) I_{k+1, n} = \int_0^1 C_n^{k+1} x^{k+1} (1-x)^{n-(k+1)} dx$$

$k < n$

On pose

$$\begin{cases} u(x) = C_n^{k+1} x^{k+1} \\ v'(x) = (1-x)^{n-k-1} \\ = -(1-x)^{n-k-1} \\ u'(x) = (k+1) C_n^{k+1} x^k \\ v(x) = \frac{-1}{n-k} (1-x)^{n-k} \end{cases}$$

$$I_{k+1, n} = \left[C_n^{k+1} x^{k+1} \frac{-1}{n-k} (1-x)^{n-k} \right]_0^1$$

$$(1-x)^{n-k} \int_0^1 - \int_0^1 - \frac{(k+1)}{n-k} x C_n^{k+1} x^k (1-x)^{n-k} dx$$

$$I_{k+1, n} = \int_0^1 \frac{k+1}{n-k} C_n^{k+1} x^k (1-x)^{n-k} dx$$

$$C_n^{k+1} x^k (1-x)^{n-k} dx$$

On a: $\frac{k+1}{n-k} C_n^{k+1} = \frac{k+1}{n-k}$

$$\frac{n!}{(n-k-1)(k+1)} = \frac{(k+1)n!}{(n-k)(k+1)k!}$$

$$\frac{n!}{(n-k)!k!} = C_n^k$$

alors: $I_{k+1, n} = \int_0^1 C_n^k x^k (1-x)^{n-k} dx$
 $= I_{k, n}$

Jemhella ELY AMY/ Nava MENI/ Dahane

Aïchetouf Boumeïss.

Exercices.

$$1) I + J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} (x \sin^2 x + x \cos^2 x) dx$$

$$I + J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} x (\sin^2 x + \cos^2 x) dx$$

$$I + J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} x dx$$

$$I + J = \left[\frac{1}{2} x^2 \right]_0^{\frac{\pi}{2}}$$

$$I + J = \frac{1}{2} \left(\left(\frac{\pi}{2} \right)^2 - 0^2 \right)$$

$$\Rightarrow \boxed{I + J = \frac{\pi^2}{8}}$$

$$2) \text{ on a } I - J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} (x \sin^2 x - x \cos^2 x) dx$$

$$I - J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} x (\sin^2 x - \cos^2 x) dx$$

$$I - J = \int_0^{\frac{\pi}{2}} (-x \cos 2x) dx$$

on utilise une I.P.P:

$$\text{on pose : } \begin{cases} u(x) = -x \\ v'(x) = \cos 2x \end{cases}$$

$$\text{Alors : } \begin{cases} u'(x) = -1 \\ v(x) = \frac{1}{2} \sin 2x \end{cases}$$

$$\text{Comme } \int u v' = u v - \int u' v$$

$$I - J = \left[-x \times \frac{1}{2} \sin 2x \right]_0^{\frac{\pi}{2}} - \int_0^{\frac{\pi}{2}} \left(-\frac{1}{2} \sin 2x \right) dx$$

$$I - J = \frac{1}{2} \int_0^{\frac{\pi}{2}} (\sin 2x) dx$$

$$I - J = \left[-\frac{1}{4} \cos 2x \right]_0^{\frac{\pi}{2}}$$

$$I - J = -\frac{1}{4} \cos \pi + \frac{1}{4} \cos 0$$

$$\boxed{I - J = \frac{1}{2}}$$

on résout le système : $\begin{cases} I + J = \frac{\pi^2}{8} \\ I - J = \frac{1}{2} \end{cases}$

$$\text{Par addition : } 2I = \frac{\pi^2}{8} + \frac{1}{2}$$

$$\Rightarrow \boxed{I = \frac{\pi^2 + 8}{16}}$$

Par soustraction :

$$2J = \frac{\pi^2}{8} - \frac{1}{2} \Rightarrow \boxed{J = \frac{\pi^2 - 8}{16}}$$

MENI/Dahane Yemhelha/Ely AMY/Nava
Aïchetou/Boumeïss.

Exercice 1:

$$\bullet \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^k - 1}{x - 1} = \frac{1^k - 1}{1 - 1} = 0 \text{ (f.i.)}$$

$$\text{on pose } g(x) = x^k \Rightarrow \begin{cases} g(1) = 1 \\ g'(x) = k \cdot x^{k-1} \end{cases}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{g(x) - g(1)}{x - 1} = g'(1) = k.$$

2^e methode

$$\text{on a } 1 + x + x^2 + \dots + x^n = 1 \times \frac{1 - x^{n+1}}{1 - x} = \frac{x^{n+1} - 1}{x - 1}$$

$$1 + x + \dots + x^{k-1} = \frac{x^k - 1}{x - 1}$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^k - 1}{x - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} (1 + x + x^2 + \dots + x^{k-1}) = 1 + 1 + \dots + 1 = k.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x + x^2 + \dots + x^{2015} - 2015}{x - 1}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1) + (x^2-1) + \dots + (x^{2015}-1)}{x-1}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \left[\frac{x^1 - 1}{x - 1} + \frac{x^2 - 1}{x - 1} + \dots + \frac{x^{2015} - 1}{x - 1} \right] = (1 + 2 + \dots + 2015)$$

$$= \frac{2015}{2} (-1 + 2015) = 2015 \times 1008$$

Somme de terme d'une S.A.

Aïchetou Boumeiss MENI / Dahane Yembelpha / Ely

AMY / Nava .

Exercice 10.

* $I_1 = \int_1^2 \frac{dx}{(4x+1)^2}$; $t = 4x+1$.
 $x=1 \Rightarrow t=9$.
 $x=2 \Rightarrow t=13$.

$dt = 4dx \Rightarrow dx = \frac{1}{4} dt$.
 $I_1 = \int_9^{13} \frac{1}{4} \times \frac{1}{t^2} dt$.
 $\frac{1}{4} \int_9^{13} t^{-2} dt \Rightarrow \frac{1}{4} \left[-t^{-1} \right]_9^{13}$

$I_1 = \frac{-1}{16} (13^{-1} - 9^{-1})$

* $I_2 = \int_1^{\sqrt{3}} \frac{dx}{1+x^2}$; $x = \tan t$.

$x=1 \Rightarrow \tan t = 1 \Rightarrow t = \frac{\pi}{4}$.
 $x=\sqrt{3} \Rightarrow \tan t = \sqrt{3} \Rightarrow t = \frac{\pi}{3}$.

$dx = (1 + \tan^2 t) dt$.
 $dx = (1 + x^2) dt$.

$I_2 = \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}} \frac{(1+x^2)}{1+x^2} dt$

$I_2 = \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}} dt \Rightarrow I_2 = \left[t \right]_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}}$

$I_2 = \frac{\pi}{3} - \frac{\pi}{4} \Rightarrow I_2 = \frac{\pi}{12}$

* $I_3 = \int_0^{\frac{\pi}{2}} \frac{u dx}{1+\cos x}$; $t = \tan \frac{x}{2}$

$x=0 \Rightarrow t = \tan 0 = 0$.

$x = \frac{\pi}{2} \Rightarrow t = \tan \frac{\pi}{4} = 1$.

$dt = \frac{1}{2} (1 + \tan^2 \frac{x}{2}) dx$

$dt = \frac{1}{2 \cos^2 \frac{x}{2}} dx$

$dx = 2 \cos^2 \frac{x}{2} dt$

On sait que : $1 + \cos x = 2 \cos^2 \frac{x}{2}$

Pour $\forall x \in \mathbb{R}$.

Alors

$I_3 = \int_0^1 \frac{4 \times 2 \cos^2 \frac{x}{2} dt}{2 \cos^2 \frac{x}{2}}$

$I_3 = \int_0^1 4 dt$.

$I_3 = [4t]_0^1 \Rightarrow I_3 = 4$

* $I_4 = \int_2^3 \frac{x^3 dx}{\sqrt{x-1}}$

$t = x-1$

$x=2 \Rightarrow t=1$.

$x=3 \Rightarrow t=2$.

$dt = dx$.

$t = x-1 \Rightarrow x = t+1$.

$I_4 = \int_1^2 \frac{(t+1)^3}{\sqrt{t}} dt$

$= \int_1^2 \frac{(t^3 + 3t^2 + 3t + 1)}{t^{1/2}} dt$

$I_4 = \int_1^2 (t^{5/2} + 3t^{3/2} + 3t^{1/2} + t^{1/2}) dt$

$I_4 = \left[\frac{2}{7} t^{7/2} + \frac{6}{5} t^{5/2} + 2t^{3/2} + 2t^{1/2} \right]_1^2$

$I_4 = \sqrt{2} \left(\frac{16}{7} + \frac{24}{5} + 6 \right) - \left(\frac{2}{7} + \frac{6}{5} + 2 \right)$

* $I_5 = \int_0^2 \frac{\sqrt{x+1}}{x^2+3x+2} dx$

1^{er} étape : $t = \sqrt{x+1}$.

$x=0 \Rightarrow t=1$.

$x=2 \Rightarrow t=\sqrt{3}$.

$dt = \frac{1}{2\sqrt{x+1}} dx$

$$\frac{1}{2t} dx \Rightarrow dx = 2t dt.$$

On sait que :

$$x^2 + 3x + 2 = (x+1)(x+2). \\ = t^2(t^2+1).$$

Alors

$$I_f = \int_1^{\sqrt{3}} \frac{t \cdot 2t}{t^2(t^2+1)} dt$$

$$I_f = 2 \int_1^{\sqrt{3}} \frac{dt}{t^2+1}$$

2^e étape : $t = \tan u$.

$$t = 1 \Rightarrow \tan u = 1 \Rightarrow u = \frac{\pi}{4}.$$

$$t = \sqrt{3} \Rightarrow \tan u = \sqrt{3} \Rightarrow u = \frac{\pi}{3}$$

$$dt = (1 + \tan^2 u) du.$$

$$I_f = 2 \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}} \frac{(1 + \tan^2 u)}{\tan^2 u + 1} du$$

$$I_f = 2 \int_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}} du$$

$$I_f = [2u]_{\frac{\pi}{4}}^{\frac{\pi}{3}}$$

$$I_f = 2 \left(\frac{\pi}{3} - \frac{\pi}{4} \right)$$

$$\Rightarrow \boxed{I_f = \frac{\pi}{6}}$$

Yemhelha IELy - MENI Daham AMYINava
Aïchetou / Baumeiss.

Exercice 4 =

Solution

$$\text{Soit } h(x) = f(x) - bx$$

$$h(a) = f(a) - ba < ab - ab < 0$$

$$h(b) = f(b) - bb > b^2 - b^2 > 0$$

$$\Rightarrow h(a) \times h(b) < 0$$

$$\Rightarrow \exists \theta \in h(I).$$

D'après le T.V.I :

$$\exists c \in [a; b] : h(c) = 0$$

$$f(c) - bc = 0$$

$$f(c) = bc$$

MENI/Dahane Aïchetou/Baba yemhepha/ELY AMY/Navaa

Exercice 4:

Solution:

1) on a pour tout $x \in \mathbb{R}$ $f'(x) = 1 + \frac{2x}{2\sqrt{x^2+1}}$ soit $f'(x) = \frac{x + \sqrt{x^2+1}}{\sqrt{x^2+1}}$

L'intégrale $I = \int_0^1 \left(\frac{x + \sqrt{x^2+1}}{\sqrt{x^2+1}} \right)^2 dx$ peut être sous la forme:

$$I = \int_0^1 \frac{x + \sqrt{x^2+1}}{\sqrt{x^2+1}} (x + \sqrt{x^2+1}) dx$$

$$\text{D'où } I = \left[\frac{1}{2} (x + \sqrt{x^2+1})^2 \right]_0^1$$

$$I = \frac{1}{2} (1 + \sqrt{2})^2 - \frac{1}{2} (1)^2$$

$$\text{Enfin: } I = \frac{-1 + 2\sqrt{2}}{2}$$

L'intégrale $J = \int_0^1 \frac{1}{(x + \sqrt{x^2+1})\sqrt{x^2+1}} dx$ peut être sous la forme:

$$J = \int_0^1 \frac{x + \sqrt{x^2+1}}{\sqrt{x^2+1}} \times \frac{1}{(x + \sqrt{x^2+1})^2} dx \text{ d'où } J = \left[\frac{-1}{x + \sqrt{x^2+1}} \right]_0^1$$

$$J = \frac{-1}{1 + \sqrt{2}} + 1$$

$$\text{Enfin } J = \frac{\sqrt{2}}{1 + \sqrt{2}}$$

AMY/Nava Yembelha / ELY Aïchetou/Boumeïss
- MENI/Dahane

Exercice 2 =

Solution =

$$1) \quad ax + b + \frac{c}{(x+1)^2} = f(x), \quad \forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}$$

$$\Rightarrow \frac{(x+1)^2(ax+b) + c}{(x+1)^2} = f(x), \quad \forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}$$

$$\Rightarrow \frac{(x^2+2x+1)(ax+b) + c}{(x+1)^2} = f(x), \quad \forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}$$

$$= \frac{ax^3 + bx^2 + 2ax^2 + 2bx + ax + b + c}{(x+1)^2} = f(x) \quad \forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}$$

$$= \frac{ax^3 + (b+2a)x^2 + (2b+a)x + b + c}{(x+1)^2} = \frac{x^3 + 3x^2 + 3x - 3}{(x+1)^2}$$

$$\begin{cases} a=1 \\ b+2a=3 \\ 2b+a=3 \\ b+c=-3 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} a=1 \\ b=3-2 \times 1 = 1 \\ 2 \times 1 + 1 = 3 \\ c = -3 - 1 = -4 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a=1 \\ b=1 \\ c=-4 \end{cases}$$

$$\forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}, f(x) = x+1 - \frac{4}{(x+1)^2}$$

$$2) \quad \forall x \in \mathbb{R} \setminus \{-1\}, f(x) = x+1 - \frac{4}{(x+1)^2}$$

Donc $F(x) = x^2 + x + \frac{4}{(x+d)}$ est une primitive de
f sur $] -\infty; -d[$ et $] -d; +\infty[$.